



编者按

习近平总书记强调：“要提倡多读书，建设书香社会，不断提升人民思想境界、增强人民精神力量，中华民族的精神世界就能更加厚重深邃。”4月23日是世界读书日。受疫情影响，今年的读书日来临之际，各地体彩减少了线下公益活动以及读书分享活动。事实上，近年来，助力建设“书香社会”，体彩一直用爱心在行动。

写在“世界读书日”来临之际——

建设书香社会 体彩载爱前行

建设书香社会，体彩在行动。近年来，全国多地体彩在系统内定期开展读书分享会，营造浓厚的读书氛围；为边远山区学校孩子捐赠图书，帮助乡村孩子们健康成长；助力乡村图书馆建设，让村民们也能读上好书；助力打造城市移动图书馆，让市民们可以随时取阅、免费阅读……

提升从业者软实力

体彩定期开展读书分享会

书籍启迪智慧。多读书、读好书、好读书，正在成为越来越多人的共同选择。近年来，全国多地体彩在系统内定期开展读书分享会，营造浓厚的读书氛围。

在浙江金华，自今年3月以来，体彩“正青春 当读书”阅读分享活动持续进行中。参与活动的有中心领导班子成员、中层以上年轻干部，也有基层读书爱好者。“书友”们围坐一起，尽享书香茶香带来的乐趣。

4月1日下午，读书活动围绕当

月局党组学习内容，共同阅读了《习近平在浙江（上）》这本书的部分章节。

据了解，“正青春 当读书”阅读活动作为金华体彩“年轻人保卫战”一项举措，从强化年轻干部队伍，提升体彩从业者软实力的角度出发，为体彩事业赋能，注入新的创新能量，为更好的践行责任彩票提供智力支持与保障。

该读书活动还将在全市“金彩阅读吧”等体彩主题特色实体店推行，助力“15分钟阅读圈”，助推书香满城，让阅读成为每个年轻人生活的日常。

让农民朋友读好书

体彩捐建乡村爱心书屋

在乡村，农民朋友们对书籍也很有需求。多地体彩助力乡村图书馆建设，让村民们也能读上好书。

“这就是我们村的图书馆，孩子们都喜欢来这里看书，村民们没事也喜欢到这里来查查资料。”山东青岛平度市白沙河街道后沙湾庄村第一书记李玉福说，“体彩爱心书屋”在后沙湾庄村建成快一年了，为村民带来了实实在在的方便，潜移默化地影响着村民，现在孩子们学习习惯更好了，村民们的学习意识也提高了。

2019年4月，“体彩爱心书屋”再次走进平度市白沙河街道，来到仲戈庄村，为该村捐赠价值3万元的图书和电脑等学习材料。青岛体

彩爱心义工队的5名销售员代表也参与了当天的活动。“书包交到孩子手中的那一刻，我特别激动，一种自豪感油然而生。”

青岛体彩爱心书屋捐建活动始于2012年，最初几年主要向农村小学和幼儿园捐赠图书，先后向二十多所学校捐赠万余册图书。为了满足广大农民朋友的学习需求、丰富大家的文化生活，同时为农村儿童提供一个课后学习交流的平台、培养良好的读书习惯，从2018年开始，青岛体彩先后在平度市和西海岸新区的多个自然村捐建体彩爱心书屋，向当地村民和学生捐赠各类图书和电脑等学习工具，满足大家的学习需求。

让市民随时取阅

体彩助力城市移动图书馆建设

在城市，越来越多的移动图书馆正在建成，让市民们随时随地能读上好书。多地体彩助力打造城市移动图书馆，让市民们可以随时取阅、免费阅读。

在浙江温州，2021年4月20日，浙江温州体彩中心开展爱心捐书活动，体彩干部职工踊跃参加，捐赠了《宇宙太空大百科》《思想者的子午线》《潜能开发》《中国寓言故事》《简·爱》等各类书籍。随后，温州体彩干部职工带着捐赠的书籍，来到海坛道德广场开展“城市书巢”维护活动。

“城市书巢”是温州打造的书香驿站，市民在候车或坐车时，可以随时取阅、免费阅读，也可以取走一本心仪的书籍再添一本，通过自愿捐赠、自由置换、自觉借还，让“城市书巢”成为温州书香文明的窗口。2018年起，温州体彩便被聘为了“城

市书巢”的公益“护巢人”。

温州体彩志愿者们认认真真为书巢设施打扫消毒、增补书籍，将大家爱心捐赠的书籍与新购置的党史书籍一起补充进“城市书巢”书库。

下午，温州体彩党支部组织党员赶赴永嘉县乌牛街道东嶂新村，向当地捐赠了《习近平讲故事》《保卫延安》《中国共产党简史》《论中国共产党历史》《陈云的故事》《刘少奇的故事》《学习雷锋好榜样》等一批党史教育书籍。东嶂新村党支部书记陈珠玉接过图书，诚挚地感谢道：“感谢体彩的捐赠，这些图书将充实到村支部的阅览室，满足广大村民党员对党史图书的阅读需求。我们一定深入开展党史宣传，动员村民学习党史、了解党史，把红色资源利用好，红色传统发扬好，红色基因传承好。”

助乡村孩子健康成长

体彩向乡村小学捐赠图书

书籍是人类进步的阶梯，读好书能开启智慧，丰富内涵，洗涤

灵魂。对成长中的少年儿童而言，多读书读好书很有必要。近年来，

全国多地体彩为边远山区学校孩子捐赠图书，帮助孩子健康成长。

河南 洛阳

“快乐读书”活动为乡村学校捐书

在河南洛阳，2021年4月21日，体彩工作人员和体彩代销者代表，来到孟津区朝阳镇刘寨小学，向该校捐赠价值数千元的图书和书柜，为该校师生打造“教室图书角”，方便师生阅读。

洛阳市体彩中心主任屈宏海介绍，“公益体彩 快乐读书”捐赠活动是洛阳体彩中心“公益体彩 快乐操场”捐赠的系列活动之一。2020年10月，洛阳体彩中心开展了快乐操场活动，向刘寨小学捐赠价值一万余元的体育教学器材，11月至12月期间开展了“公益体彩 快乐课堂”活动，给孩子们带来了心绪愉悦，健康向上

的体育课堂。

据悉，在过去数年里，“公益体彩 快乐操场”活动已经为河南省216所乡村中小学送去价值336万元的体育器材和设施，助力河南省青少年体育事业，基层体育教育设施配备工作。

朝阳镇刘寨小学校长陈关峰说，目前学校有70余名师生，师资力量薄弱，学校教学条件有限，洛阳体彩中心对刘寨小学的捐助十分及时，提升了学校的教学环境。

“相信通过这次活动的开展，学校的学生也会更加珍惜



学习机会。”陈关峰说。

屈宏海说，洛阳体彩中心开展“公益体彩 快乐读书”活动的目的就是为了满足孩子们的愿望，让孩子们能够读更多好书，强健身心、茁壮成长，努力成为国家发展的栋梁之材。

山东 日照

顶呱刮“爱心书库”惠及2万名乡村孩子

在山东日照，2016年12月，市体彩志愿协会开展了“爱心书库”捐建活动。以改善乡村小学办学条件，丰富学生课外读物为出发点，设立“522”目标，即用5年时间，在全市农村小学中“建成50个爱心书库，捐赠2万册精美图书，惠及2万名乡村学生。”

“顶呱刮”爱心书库，是山东日照市体彩志愿者协会成立后自主创建的第一个志愿

服务品牌，是体彩日照分中心落实日照体育局“一支部一品牌”活动的党支部品牌。

截至目前，已为全市54所乡村贫困学校，捐助价值近55万元的图书，2万多名孩子受益。该项目荣获第三届山东省青年志愿服务项目大赛银奖和第四届中国青年志愿服务项目银奖，省体彩中心已把该项目作为学习



典型在全省体彩系统进行推广。

浙江 杭州

“梦想图书角”让山区孩子看上好书

在浙江杭州，2019年4月16日，体彩联合芝麻信用、上海真爱梦想公益基金会等捐赠方在安顺平坝区村小“桃花小学”正式开启了“梦想图书角”第二季。

孩子们把所有图书都贴上标签，登记造册，并共同约定：“按时归还，爱护书籍。”孩子们还选了一位图书管理员，有人借还图书他就记上一笔。各班级把

分好并贴标造册的图书角图书带回各自教室之后，志愿者在各自班级同小朋友开展“阅读与成长”对话。

2019年4月15日至19日，梦想图书角活动在贵州安顺51个农村小学建立起了307个图书角，让贵州平坝普定的不少孩子都看上了书。（陈敏）

